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Examen de: MAQUINAS ELECTRICAS (Planes 1997 y 1974)
MAQUINAS ELECTRICAS | (Planes 1991 y 1987)
CONVERSION ELECTROMECANICA (Opc. Plan 1991)
5 de Marzo 2001.

Problema No. 1

En una pequefia planta industrial se instala un motor sincrénico MS para accionar un compresor de aire que
consume una potencia de 18 kW a 1500 rpm.

Datos de MS:  valores nominales de acuerdo a la chapa:
70 kVA, 50 Hz, 400 V montaje estrella, 101 A, cos ¢ = 1, 4 polos.

MS esta provisto de un sistema de excitacion del cual se dispone de poca informacién, y por esa razén se
decide en primera instancia no modificar la regulacién de su corriente de excitacion del valor preestablecido
por el fabricante, y que corresponde al punto de funcionamiento nominal.

En la instalacién considerada se alimenta MS a partir de la red trifasica (sin neutro) de 220 V, 50 Hz, para lo |
cual se le cambia el conexionado a triangulo. En esas condiciones, y antes de acoplarlo mecanicamente al
compresor, se midi6 una corriente de linea de 76.4 A.

Se pide:

1) Calcular la corriente de linea y el factor de potencia de MS cuando funcione cargado por el compresor,
en la red indicada.

2) Antes del montaje del grupo MS-compresor la planta presentaba consumos eléctricos mensuales
medios de 1940 kWh y 938 kVARh. Sabiendo que el grupo MS-compresor trabaja 200 h/mes, y que no
hay otros cambios en la-instalacion, calcular los nuevos consumos eléctricos mensuales medios de la
planta.

3) La tarifa de la energia eléctrica cobra la reactiva si el factor de potencia medio mensual es inferior a
0.85. Se pide corregir la instalacion, de la forma mas sensata, de modo de no tener que pagar por
concepto de reactiva, analizando las siguientes alternativas (excluyentes):

a) Especificando un circuito pasivo de compensacién. Dar los componentes, sus valores, y su
conexionado.

b) Modificando la regulacion de la excitacidén de MS. Determinar el rango de variacidn (en proporcion
al valor preestablecido por el fabricante) dentro del cual debera fijarse la nueva corriente de
excitacion a efectos de no tener penalizacién por bajo factor de potencia. Indicar, dentro de ese
rango, cual puede ser el valor preferible, y con qué criterio.

Notas y datos complementarios:

e A los efectos de la resolucién del problema, se supondra despreciables la resistencia del bobinado de
cada fase de MS, y también todas las pérdidas: Joule en el estator y rotor, pérdidas en el hierro, y
perdidas mecanicas en el eje.

¢ Porrazones constructivas de MS, se sabe que su reactancia sincronica no puede ser inferior a 0.5 p.u.
Para MS se adoptara un modelo de polos lisos y sin saturacion.
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EXAMEN DE MAQUINAS ELECTRICAS MARZO 2001

PROBLEMA 1. ‘
En la instalacion de la figura un motor de induccién MI se alimenta desde la red a travédde un

transformador T. Se tiene conectada ademas una méquina sincrénica MS qué se utiliza como comp&i’ador
sincrénico pero que puede, ademas, funcionar eventualmente como cogenerador conectado a la red da-fd que
la industria produce vapor para otros procesos.

Es necesario por razones del proceso industrial (papelera) manterier constante en 1460 wﬂn la
velocidad de la M, sabiendo que esta puede tener variaciones esporadicas de éarga entre el 75% y el *E/o de
su valor nominal.

Asumiendo que Ia frecuencia de la red es constante se pide:

1) Determinar el modelo eléctrico estrella equivalente en régimen de la mstalamén especificando er%lil el
valor de sus pardmetros con potencia base de 100kVA.
2) Determinar las tensiones necesarias a disponer en barras de la mstalacnén para los valores extrepld§ de
variacion de la carga de MI.
3) Se utiliza la MS para regular la tension a los valores indicados en 2). Que porcentaje de sobrecw en
© corriente se debe admitir en MS para que ademds genere en forma permanénte 40kW?
4) Determine el rango de la corriente de excitacion de MS para la situacion indicada en 3)

Datos: .‘
MS: 100 kVA, 50 Hz, 380V, X5 = 20%, conexion estrella, sin pérdidas. Curva de Vacio E(V)=50i (A)

MI: Alimentada bajo tensién nominal (380V) y frecuencia nominal (S50HZ)!y con la carga mecanig§que
corresponde a su potencia nominal, se midié un consumo eléctrico de IOd kVA con cos = 0,8f3una
velocidad de 1450 rpm. Se desprecian las pérdidas mecénicas, del hierro y joule estatdricas. at

Nota: Se adoptara el modelo aproximado para pequefios deslizamientos.

T: 200 kVA, 50 Hz, 30/0,38 kV, Yd. Xy = 12%. Pérdidas despreciables.

Red: 30 kV, 50 Hz, supuesta de potencia infinita. 1 !
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